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S.top =4
Pop(S)
STACK-EMPTY (S) PUSH(S, x) I if STACK-EMPTY(S)
1 if S.top == 1 S.t i 2 error “underflow”
.top = S.10 |
2 return TRUE '3 P+ 3 else S.top = S.top — 1
3 else return FALSE 2 S[S.top] = x 4 return S[S.top + 1]
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Q.head =17 Q.tail =12

ENQUEUE(Q., x) DEQUEUE([Q) ]

il = 1 x = Q[Q.head
e 2 if 0.head == Q.length
2 if Q.tail == Q.length 3 = |
3 Q.lail =1 ) 4 " elsa Q.head _ Q.head - i
4 else Q.tail = Q.tail + 1 S return x
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LIST-INSERT(L, x) LIST-DELETE(L, x) LIST-SEARCH(L, k)

1 x.next = L.head 1 if x.prev # NIL 1 x = L.head

2 if L.head # NIL 2 X.prev.next = x.next 2 while x # NIL and x.key # k
3 L.head.prev = x 3 else L.head = x.next 3 =kt

4 L.head = x 4 if x.next # NIL 4 Eefirns

5 x.prev = NIL S X.next.prev = x.prev
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d tresFormeve one sty doppiemente concatenale 1 ume liste civesleve doppemente concitende con contimalle

LIST-INSERT (L, x) LiST-DELETE' (L, x) LIST-SEARCH' (L, k)
1 x.next = L.nil.next D =k BeiLie
e e 1 x.prev.next = x.next 2 while x # L.nil and x.key # k
2 L.nil.next.prev = x 5 e 3 X = x.next
3 L.nil.next = x : B < 4 return x
4

x.prev = L.nil
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Divide: partizionare I’array A[p ..r]in due sottoarray A[p..q—1]e Alg+1..r]
(eventualmente vuoti) tali che ogni elemento di A[p..q — 1] sia minore o

uguale ad A[g] che, a sua volta, & minore o uguale a ogni elemento di A[g + pi j r
1..r]. Calcolare I'indice ¢ come parte di questa procedura di partizionamento. 121817 ]1[3]5]6f4
Impera: ordinare i due sottoarray A[p..q — 1] e A[g + 1..r] chiamando i

ricorsivamente quicksort.
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Combina: poiché i sottoarray sono gia ordinati, non occorre alcun lavoro per 537 j
combinarli: I'intero array A[p .. r] & ordinato. [1]3]5 6]
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QUICKSORT(A, p.r) PARTITION(A, p.r) [2] 1-3 [5]6]4]
1 ifp<r ) P i r
2 g = PARTITION(A, p,r) lfor_jp;pm,_l BE  Bon
3 QUICKSORT(A, p,g — 1) jor
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if A[j] < x P
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QUICKSORT(A,q + 1,r) 5 i=i+1 _
6 scambia A[i] con A[/] .n.
7 scambia A[i + 1] con A[r] P i 4
8 returni + 1 n
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